

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Свинина Сергея Вадимовича  
на тему: «Социально-экономическое развитие арктических моногородов», представленной  
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности  
5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика)

Актуальность темы диссертационного исследования Свинина С. В. определяется целым рядом существенных обстоятельств, которые приобретают особую значимость в современных условиях. В первую очередь, необходимо учитывать, что арктические моногорода занимают особое положение в экономической системе России. Эти населенные пункты, сформировались преимущественно в советский период как центры добычи полезных ископаемых и других ресурсов и сегодня сталкиваются с комплексом серьезных проблем. С одной стороны, они продолжают играть ключевую роль в обеспечении ресурсной базы страны - именно здесь добывается значительная часть нефти, газа, металлов и других стратегически важных полезных ископаемых. С другой стороны, их монопрофильная специализация и удаленность от основных экономических центров создают существенные препятствия для устойчивого развития.

Наиболее значимыми результатами исследования, обладающими научной новизной являются:

- дополнение теоретических положений регионального развития принципом конкурентоспособности арктических монопрофильных территорий, что позволило автору определить совокупность факторов, обеспечивающих устойчивое функционирование и диверсификацию экономики монопрофильных территориальных образований АЗРФ;
- методический инструментарий, позволяющий на основе оценки факторов многостороннего сопротивления устойчивому развитию определить условия и перспективные направления роста конкурентоспособности и диверсификации экономики арктических моногородов;
- выявление комплекса проблем конкурентоспособного развития монопрофильных муниципальных образований, требующих разработки эффективных организационно-экономических механизмов, с учетом арктической специфики и учитывающий необходимость осуществления инновационно ориентированной диверсификации экономики на принципах «умной специализации»;
- обоснование необходимости включения организационно-экономического механизма КСО, реализуемого на принципах ГЧП, в стратегические нормативные документы комплексного развития арктических территорий, что позволит градообразующим компаниям участвовать в программах диверсификации экономики моногородов и повысить экономические возможности местного самоуправления.

В качестве практической значимости исследования следует отметить, что его результаты представлены на разных уровнях управления: региональном, муниципальном и корпоративном.

Полученные в ходе проведения исследования Свининым С.В. научные результаты опубликованы в 10 печатных работах, в том числе 2 публикации в журналах, входящих в систему цитирования Scopus; 5 публикаций в журналах, рекомендованных ВАК РФ для опубликования результатов диссертационного исследования.

В качестве замечания отметим, что автор на странице 14 автореферата указывает на необходимость вовлечения в ГЧП градообразующие предприятия, в том числе через механизмы корпоративной социальной ответственности. Практика показывает, что в условиях экономической нестабильности бизнес часто сокращает социальные программы, что ставит под сомнение надежность такого партнерства как основы устойчивого развития. При этом автор не предлагает конкретных стимулов для компаний, кроме упоминаний о льготных кредитах через кластерную инвестиционную платформу. Данное замечание не является принципиальным в общей положительной оценке работы.

В соответствии с вышесказанным, следует вывод, что диссертационная работа Свинина С.В. является логичным, структурированным, целостным научным исследованием, содержащим результаты, направленные на решение актуальных проблем социально-экономического развития монопрофильных территориальных образований АЗРФ.

Диссертация соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в ред. от 16.10.2024 г.), а ее автор, Свинин Сергей Вадимович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Руководитель центра исследований  
социоэкономической динамики  
ФГБУН Института экономики  
Уральского отделения РАН,  
доктор экономических наук,  
профессор, засл.экон.РФ

*Oleg*

Козлова Ольга Анатольевна

*26.05.2028г.*

Россия, 620014, г. Екатеринбург, ул. Московская, 19  
Институт экономики УрО РАН  
E-mail: [kozlova.oa@uiec.ru](mailto:kozlova.oa@uiec.ru)

Тел. 83433716772

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

Учёный секретарь высшего государственного образовательного учреждения  
Института экономики Уральского отделения Российской академии наук  
К.Э.Н. доц. Породинин И.И.

для документов

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации

Ученый совет Уральского отделения Российской академии наук

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего

учреждение высшего образования Уральский государственный инженерно-педагогический университет

Ученый совет Уральского государственного инженерно-педагогического университета

Финансирование научных исследований и подготовки научно-педагогических кадров

Финансирование научных исследований и подготовки научно-педагогических кадров